

■ 截至12月1日,31个省份均已发布第七批国采药品落地文件,明确表明各省市落地执行时间以及相关配套措施。健康时报记者经多方证实,第七批国家集采已相继落地执行。

■ 2020年上市药企销售费用基本下降了6个百分点,集采以来,部分企业特别是头部企业的研发费用逐步上升。集采政策使得企业在成熟产品上的利润回归合理,倒逼企业加强创新投入。

■ 王齐拿到降价药的那一刻,父亲老王和她对望着笑了。父亲骑着摩托车,在乡间的路上骑了很久,风拂过面颊,他想,“新的一年要开始了,下一年会更好的。”

类,覆盖了肿瘤、肝炎等多个治疗领域。

国家医疗保障局医药价格和招标采购指导中心专家组成员、中国药科大学国际医药商学院院长常峰告诉健康时报记者,此次以仑伐替尼胶囊为代表的抗癌药降价效果显著,其作为肝癌的一线靶向药,平均降幅高达83%,极大降低了肝癌患者的疾病负担。

“11月29日,我在厦门的药店买到了集采降价的仑伐替尼。终于等到了!三盒一共1580元,父亲能用上集采药了。”福建厦门的林先生告诉健康时报记者。

11月28日起,福建省落地执行第七批国家组织药品集中采购中选结果。肝癌一线靶向药仑伐替尼胶囊每粒从平均108元下降到最低10.68元。林先生一看到落地的消息就冲到了药店。“降价了吗?”“降下来了。”他松了一口气。2021年4月父亲确诊为肝癌以来,手术切除、预防性介入、消融,再到复发,一家人的心情像坐过山车。抗癌之路依旧艰难,但药价降低,家庭负担减小了,终于可以专心对抗癌症了,“药价降下来了,天不会塌下来”。

“仑伐替尼价格的确降了,每天都有患者来取药。”12月1日,健康时报记者从广东、河南、山西、福建、辽宁等地多家医院药房了解到,肝癌靶向药仑伐替尼已在各家医院落地。

“医院从28日开始落地执行后,我们通过系统设置,在电脑上提醒医生优先选用中选药品。”福建医科大学附属协和医院药学部主任刘茂柏说,医生开药时根据系统提示,能够优先找到中选药品,目前门诊和住院部都在电脑系统中设置了“用药推送”,更快地让更多患者用上集采药品。

一盒慢性病常用药的价格, 比一杯奶茶还便宜

“我四十岁的时候就确诊高血压了,吃药已经整整三十年了,近十年服用的都是硝苯地平控释片。”江西的郑奶奶刚过完70岁生日,因患有高血压、糖尿病等多种基础疾病,需要联合服用降血压、降血糖、降血脂药物,每月的药物支出近千元。

郑奶奶女儿介绍,因消费观念问题,郑奶奶在药物支出方面相对拮据。“服药种类太多了,老人不容易记住。硝苯地平控释片一天只需要服用一次,而且价格比较低,降价之后老人更开心了。”

江西省医疗保障局提供的数据显示,11月25日,全省所有公立医疗卫生机构和驻赣军队医疗机构全面执行第七批国家集采中选结果。其中,在降血压领域首次纳入缓控释剂型,硝苯地平控释片降价58%。

12月1日,郑奶奶从社区医院买完药高兴地说,“很划算,现在家门口就能买到降价药。三十片控释片几块钱,比年轻人喝杯奶茶还便宜。”

常峰告诉健康时报记者,用于高血压降压治疗的硝苯地平控释片和美托洛尔缓释片降幅均超50%,为长期用药治疗的高血压患者节省了大笔支出。

哈尔滨市医疗保障局相关负责人告诉健康时报记者,降血压领域,首次纳入缓控释剂型,如硝苯地平控释片(30毫克)每片价格降至0.617元,药品降价切切实实让百姓享受到集采政策的红利。

一粒降价药撑起一个家庭的希望

第七批集采药落地了

健康时报记者 徐婷婷 徐诗瑜 石梦竹



12月3日,患者在福建协和医院药房购药。

受访者供图

齐的心都会狠狠一紧。她希望爸爸能出席自己的婚礼,看见她走进人生的下一个阶段。

2018年,仑伐替尼原研药在国内获批。一盒30粒的药物,要花费16800元。这意味着每一粒小小药片,需要整整560元。

2022年11月20日,第七批国家组织药品集中带量采购中选结果在辽宁落地执行,仑伐替尼每粒降到不足20元。王齐说,父亲的情况在慢慢好转,肝右叶的肿瘤较之前有所减小,家人已经采取保守治疗,父亲只需要在每天太阳落山时服用仑伐替尼。还有一个半月就到父亲的生日了,这是最好的礼物。

当健康时报记者把降价消息告诉湖北的李梦(化名)时,她说:“父亲今年年初已经离开了,但我听到仑伐替尼降价的消息还是很感动,以后可以挽救更多家庭了。”

国家医保局数据显示,第七批集采共计60个品种中选,平均降幅达48%,中选品种覆盖治疗领域涉及抗肿瘤和免疫调节剂、全身用抗感染药物、神经系统药物等10种大

“药价降下来了,天不会塌下来了。”

王齐父亲,在2021年7月确诊为肝癌的。那时距离她的婚礼只有几个月。一边筹备婚礼,一边陪父亲抗癌,每次接到电话王